

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en
la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSERCCIONES.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio
convencionales. La correspondencia toda al di
rector gerente, calle del Rubio, 23, pral.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXIV. NÚM. 5520 DE LA NOCHE.

MADRID. MIÉRCOLES 8 DE ENERO DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NÚM.

SE HA PUBLICADO EL PRIMER NÚMERO de *La Muerte*, que sale los sábados. Pedidos, Mauricio San Martín, Estudios 7, 2.º Año, 20 rs.; cuatrimestre, 8 rs.; un veinticinco, 4 rs.

LA CORRESPONDENCIA.

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra:

Cataluña.—La facción intentó sorprender a la población de Ruidesols, parte de la cual no está fortificada; pero los bravos voluntarios la rechazaron con la mayor energía, causándola tres muertos, entre ellos el cabecilla Pino, y varios heridos. Por parte de los voluntarios, cuya decisión y entusiasmo es superior a todo elogio, solo hay que lamentar dos individuos contusos.

—En las provincias Vascongadas, Navarra y Maestrazgo no ha ocurrido ningún encuentro en las últimas 24 horas.

Hoy aparecen en la *Gaceta* los decretos que habíamos anunciado admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el teniente general D. Simon de la Torre y Ormaza del cargo de capitán general, gobernador superior civil de la isla de Puerto-Rico, y nombrando para este puesto al teniente general D. Juan Martínez y Plowes, director general de administración militar.

Por decretos de 7 del actual, se admite la dimisión a D. Joaquín Rosell, gobernador civil de Murcia; se nombra para este cargo a D. Manuel Izquierdo Lopez, y para el gobierno de Albacete a D. Carlos Botello.

Se ha concedido, por decreto de 3 del actual, a D. César Ordaz Aveilla, gobernador de Cuenca, los honores de jefe superior de administración.

D. Salvador Sanchez Rubio ha regalado, con destino a bibliotecas populares, 100 ejemplares de la *Vida de Miguel de Cervantes Saavedra*, por cuyo donativo se le han dado las gracias de real orden.

Se ha mandado proveer por oposición la cátedra de fisiología vacante en la

universidad de Granada, cuyos ejercicios se verificarán en Madrid.

En el distrito de la audiencia de Pamplona se va a proveer por oposición la notaría de Elgoibar, partido judicial de Vergara.

La dirección de Contribuciones anuncia por segunda vez la vacante de la baronía de Maklá y Maldanell.

Se han declarado nulos, por extravío, los billetes de lotería números 10362, 10368, 14343, 14344, 17351 y 17644, correspondientes al sorteo del 10 del actual.

La temperatura de Madrid fué ayer de 12.3 grados en su maximum y 3 en su minimum.

—Cuya solo llovió en Leon.

Ha sido reducido a prisión en Palma de Mallorca el redactor de la *Ronda carlista*, Sr. Isern, por un artículo político.

Ha fallecido en la Coruña D. José Arias Uria, ex-ministro de Gracia y Justicia.

Ayer falleció D. Simon Nandin, hermano del ayudante del general Prim, que fué herido en la calle del Turco.

Hoy vuelve a reunirse en la tertulia Progresista la comisión encargada de organizar la manifestación en pró de las reformas de Puerto-Rico.

Segun vemos en un periódico musical belga, el acontecimiento del día en Nueva-York, es un gato, al que han enseñado a tocar en el piano un himno nacional norte-americano.

El día 10 del corriente se verificará la apertura de la primera sección del ferrocarril de Sevilla a Carmona, comprendida entre aquella capital y Alcalá, saliendo el tren especial de inauguración a la una de la tarde, de la estación de San Bernardo, y regresando a las dos y media.

Dice un periódico malagueño que la empresa del teatro de Jovellanos ha adquirido la propiedad de la zarzuela *Sueños de oro*, por la suma de doce mil duros.

No creemos que sea exacta la noticia.

La *Epoca* dice que sería conveniente se averiguase quienes son los que hacen centinela delante de las casas de dos ilustres generales, y de donde proceden las amenazas de que han sido objeto.

Dice un periódico que la epidemia que está destruyendo en la Habana la raza caballar, la importaron dos caballos del gobernador de aquella ciudad, que fueron desembarcados sin que se observasen las prescripciones sanitarias establecidas.

La *Prensa* hace constar, para evitar ciertas interpretaciones, que el duque de la Torre está donde estaba en setiembre de 1868.

El Gobierno cree que para la separación de algunos ministros del tribunal de Cuentas se habrán instruido los expedientes justificativos de las causas por que se les separa, segun previene la ley.

A la *Iberia* le escriben de Toledo que la partida carlista que se ha presentado en Santa Cruz del Retamar la componen 200 infantes y 80 caballos.

La *Epoca* dice que el duque de la Torre declaró a sus amigos, despues de persistir en su negativa a ir a palacio, que ningún obstáculo pondría ni al actual ministerio, ni a otro salido de su seno, ni al que sus amigos los conservadores pudieran formar, con tal que la primera medida fuera tranquilizar a las provincias ultramarinas, evitar las catástrofes que allí se divisan y dar a la abolición de la esclavitud el sesgo prudente que la gravedad de las circunstancias reclama.

En las inmediaciones de Santoña, provincia de Santander, se ha presentado una nueva partida carlista, que solo se ocupa en aumentar sus filas con los mozos de los pueblos por donde transita.

Las tropas para impedir la comunicación entre las partidas de Tarragona y las del Maestrazgo, han cortado el puente de hierro de Tortosa, segun dice la *Igualdad*.

Castells y Tristany continúan, dice la *Igualdad*, bloqueando a Berga, donde

se encuentra el coronel Mola y Martínez. La población está aislada por completo de todos los pueblos vecinos, y el telégrafo funciona con mucha irregularidad.

Dice un colega: «Las anunciadas medidas sobre el órden público han causado profundísima impresión entre muchos de los radicales, quienes se manifiestan muy poco dispuestos a prestar al gobierno su apoyo en resoluciones, que son los primeros en calificar de imprudentes y temerarias.»

A 20000 duros próximamente ascienden ya los productos obtenidos por la empresa del teatro de la Zarzuela en las 18 noches que viene poniéndose en escena *Los sueños de oro*.

En 1870 habia en España, segun la estadística oficial, 1638 cafés (30 de estos con escenarío), 252 tertulias públicas y la enorme cifra de 36052 tabernas. En billares, cetriscos, cafés y tabernas, habia también 2184 mesas de billar.

Desde el próximo vapor-correo y en todos los sucesivos se expedirán para Cuba 8 ó 10000 diplomas con destino a los voluntarios de la isla y como título de la medalla que se les ha concedido.

Además del pabellón de la Industria, donde han de exhibirse muchos de los productos del trabajo universal en la exposición de Viena, se ha construido el pabellón de Bellas artes, el cual ofrece una superficie mural interior de 6995 metros cuadrados, destinados a la exposición de cuadros y dibujos. Este edificio está adornado de una manera digna de la riqueza de su contenido. Se están haciendo las obras para que comunique con una galería cubierta a una magnífica estufa de cristal espléndidamente adornada, a un acuario y a otras varias estufas destinadas a la exposición de plantas raras.

Próximo a este pabellón se está construyendo otro destinado a la exposición especial de coleccionistas. Este edificio, en vista de las riquezas que ha de contener, será, como el palacio de Bellas artes, cercado de un magnífico patio que se podrá cerrar.

La gran galería de máquinas de la es-

posición de Viena está construida paralelamente al palacio de la Industria, del cual está separada por un vasto parque destinado a la exposición de máquinas y talleres en actividad. Su desarrollo es de 900 metros de largo por 28 de ancho.

El canal del Danubio, que está detrás de las salas de máquinas, servirá para que funcionen los motores y aparatos hidráulicos.

Esta magnífica galería no se destruirá al terminar la exposición, porque va a ser destinada para dock del comercio.

El día 13 del actual, a las cuatro de la tarde comenzarán en la universidad Central los ejercicios de oposición a las cátedras de historia crítica de España, vacantes en las universidades de Granada y Sevilla, los Sres. D. Nicasio Lacalle, D. Enrique Borrego y D. Santos Landa.

El Sr. Paredes, jefe de la sección de telégrafos de Orense, ha sido trasladado en igual destino a la Coruña.

La dirección general de Aduanas ha terminado ya el proyecto de reglamento para el resguardo del ramo.

Por el ministerio de Hacienda se ha propuesto al de Gracia y Justicia la supresión del título de vizconde de Priego, cuyo actual poseedor se ignora.

En Valencia se ha constituido la junta de la Liga nacional para mantener la integridad del territorio.

Se han dictado por el ministerio de Hacienda las reglas que han de observarse para la tramitación de los expedientes gubernativos sobre robo ó sustracción de fondos ó efectos de las dependencias subalternas de rentas, causadas por fuerzas rebeldes.

Se ha ampliado por tres años la autorización concedida por real orden de 6 de abril del año próximo pasado a la sociedad de Amigos de los pobres de Santander, para celebrar rifas mensuales de alhajas y dinero en sorteos especiales.

El ministro de Fomento, Sr. Becerra, ha dispuesto que todos los empleados de su departamento estén a las once en punto en sus respectivos puestos.

La Convención vacilaba en dar su asentimiento; comprendía de sobra cuánto iba a perder con la muerte de hombres honrados, elocuentes, cuyo solo crimen consistía en haber tenido horror a la sangre.

Esta sociedad tenía tres jefes; el español Guzman, Tallieu, antiguo pasante de procurador, y Collot de Herbois, ex-cómico.

Habia además otros jefes secundarios que se habían distinguido en las jornadas del 10 de agosto.

Estos conjurados, que así pueden llamarse los que abrigaban proyectos como los suyos, se reunieron, de idiendo aprovechar el estado de agitación que reinaba en París, para provocar un alzamiento, y enmedio de él enviar una sección al club de los Jacobinos y otra a la Commune acusando a la Convención por su debilidad, y rogando a la Commune que tomase las riendas del poder.

La Commune convertida en dictadura limpiaría de mala yerba la Asamblea, y los girondinos serian espulsados, y si se resistían, muertos enmedio de la confusión.

Danton, preocupado con la muerte de su mujer, no opondría ningún obstáculo, y Robespierre que odiaba a la Gironda les dejaría obrar. Los girondinos mismos daban armas contra sí, y con la mejor intención decían que Lieja estaba evacuada, pero no tomada, y que en todo caso el enemigo no se atrevería a entrar en Bélgica.

Entre tanto los habitantes de Lieja llegaban descalzos y desnudos, dando un mentís a estas palabras y pidiendo venganza a gritos.

El nuevo presidente de la Commune, viendo lo que iba a pasar, y no queriendo cargar con la responsabilidad de espulsar a nadie de la Asamblea, se presentaron a ésta la mañana del 10 de agosto, pidiendo socorro para las familias de los que partían a la guerra, y ante todo la creación de un tribunal para juzgar a los máis patriotas; despues se presentaron los voluntarios a despedirse de la Convención.

—Padres de la patria, — decían, — no olvidéis que vamos a morir y os legamos nuestros hijos!

—La arena era corta, digna de espartanos; pero también parecía envolver la petición de un tribunal revolucionario.

Entonces Carnot se levantó; Carnot,

a quien se apellidó más tarde «organizador de la victoria».

—Ciudadanos, — dijo a los voluntarios, — no ireis solos a la frontera, iremos con vosotros y con vosotros moriremos si es preciso.

Y la Asamblea decidió que 82 miembros de su seno tomasen también las armas.

Algunos diputados habían ido a recorrer las secciones y volvieron diciendo que todas pedían la creación de un tribunal revolucionario.

Saint-André se levantó, apoyando la petición, basándose en el deseo general; entretanto Levasseur redactaba por escrito la proposición.

Dos hombres escelentes y buenos que ignoraban el instrumento de muerte que fabricaban.

El tribunal revolucionario fué votado en principio, pero se remitió para más adelante su organización.

En aquel momento de agitación Danton que hacia tres días que no parecía por la asamblea, se presentó.

«Danton, es decir la sombra de Danton! Danton con las rodillas trémulas, los carrillos caídos, los ojos enrojecidos por las lágrimas, el rostro aun livido por el dolor.

Subió lentamente a la tribuna, él que se precipitaba siempre, y hubierase dicho que sentía pesar sobre él además de sus dolores las miradas de toda la Asamblea.

Las miradas de la Gironda sobre todo le envolvían.

Aquel gran partido y los que le componían, comprendían que aquel hombre que subía a la tribuna, que aquel hombre a quien habían ultrajado con el nombre de setembrista, al subir a la tribuna llevaba su salvación ó su muerte. Comprendían que Danton daría al terror que pesaba sobre la Asamblea un suplemento de terror.

—Habeis votado, — dijo con voz ronca, — la creación de un tribunal revolucionario. ¿Y para cuándo le vais a organizar? ¿Cuándo empezará sus funciones? ¿Cuándo se dará al pueblo satisfacción de un ejemplar en los traidores que se venden?

Nadie contestó a estas terribles palabras, y él entonces con sonrisa irónica murmuró:

Os recordaré que en setiembre se salvará a los prisioneros por deudas, abriendo las puertas de sus prisiones la vispe-

grimas de desconsuelo, y la dejó sonriendo de esperanzas.

Santiago entonces acudió a tranquilizar su sistema nervioso, a ganar, si podía, algunas horas más, y al día siguiente, en efecto, los síntomas no eran tan graves.

Sin embargo, pasó un día más y la enfermedad hizo nuevos progresos, los síncope eran más frecuentes y puede decirse que las noches del día 5 y 6 fueron una larga agonía. De vez en cuando la enferma abría los ojos y los fijaba en el retrato de su marido, articulando una especie de quejido ininteligible.

Por fin, la noche del 6 fué acometida de una convulsión, entre la cual espiró pronunciando distintamente la palabra *Adios*.

Santiago Meroy se dirigió al reloj y le detuvo en las doce y 37 minutos que tenía.

Era la hora en que Danton entre sueños juró, que se le había aparecido su mujer.

Santiago siguió exactamente los deseos de su amigo; encerró el cadáver en una caja de plomo y otra de roble, cuya llave guardó, y despues de todas las ceremonias religiosas, depositó los restos de aquella noble mujer en un nicho provisional del cementerio de Mont-Barnasse.

XLV.

Regreso de Danton.

Durante la ausencia de Danton habia estallado una terrible tempestad contra la Gironda. Ya hemos explicado a grandes rasgos de dónde venia su impopularidad. Los girondinos no se habían hecho realistas, como se afirmaba; pero muchos realistas se habían hecho girondinos.

Los jacobinos, por su parte, habían adoptado una exageración de principios que creían necesarios a la revolución.

Corrían los días célebres de setiembre. Los girondinos miraban las actas del 2 y 3 de setiembre como verdaderos primores.

Hicieron, como ya hemos dicho, acusar a Robespierre desde la tribuna por quien menos prestigio podía tener.

El acusado contestó con dos montañas; primera, que no había tenido nunca relaciones con el comité de vigilan-

cia de la Commune; y segunda, que habia dejado de ir a la Commune antes de las ejecuciones.

Los honores de la sesión fueron para Robespierre y desde aquel día data la impopularidad de la Gironda.

Tratóse de elegir un nuevo alcalde; un ex-zapatero nombrado Lhuiller combatió por tres días al candidato girondino que fué nombrado con harto trabajo.

Lps jacobinos y la Montaña habían creído indispensable la muerte del rey y la habían votado sin apelación.

Los girondinos por el contrario, desde el momento de la caída del rey, habían tenido la imprudencia de escribirle; despues en la votación se habían mostrado desunidos, votando unos por la muerte, y otros por la prisión perpétua.

Como hemos dicho, Danton habia dado un paso para acercarse a la Gironda; ésta se habia alejado de él.

Guadet le habia llamado setembrista; Danton se habia contentado con mover tristemente la cabeza y murmurar:

—Eres rencoroso, Guadet; no sabes sacrificar tu personalidad al patriotismo y te perderás.

Danton habia dejado ir a la Gironda por el derrotero. La Gironda habia tenido un ministerio salido de su seno. Este ministerio era Roland, Lariviere y Servan. Habían tenido un general girondino, Dumouriez. Pero este, despues de haber ganado dos batallas, fué acusado de haberlas ganado en provecho del duque de Chartres y solo por popularizarle.

Algunos días despues una lluvia de malas nuevas cayó sobre París.

La primera fué la sublevación de Lyon.

Lyon, con sus elevadas casas, sus cuevas profundas, era refugio de los emigrados; y los comerciantes, que no vendían, los industriales, que no querían trabajar, sostenían un comercio con los nobles; y los realistas habían armado un batallón con el nombre de Federal, pero que insultaba a las autoridades y habia roto las estatuas de la libertad.

Otra acusación sorda se dirigía a los girondinos, y no era esto todo. Quienientos hombres fugitivos atravesaban la Bélgica, los unos a pié, los otros a caballo, diciendo que Dumouriez era un traidor, que habia vendido a la Francia, y Dumouriez era girondino.

El viernes próximo reanuda el señor Vinageras el interrumpido curso de lecciones sobre «La ciencia de la fisiología en sus manifestaciones filosóficas, de diez a once de la noche en el ateneo Científico; los martes, a la misma hora seguirá explicando el mismo señor el curso de «Literatura del siglo XIX, estilo de Víctor Hugo.» En una y otra cátedra ha sido el Sr. Vinageras vivamente aplaudido.

Según la Epoca, hasta el año de 1876 no quedará hecho el pago de todos los semestres de la deuda que aun se deben, suponiendo que sigan destinándose, como ahora 800000 rs. diarios para el pago.

El Diario Español afirma que D. Amaleo, conversando con el general Gándara en el banquete de anteaer, manifestó gran extrañeza de que los periódicos habien de una carta ó del borrador de una carta suya al duque de la Torre, cuando él no ha escrito carta ni borrador alguno.

Efectivamente, tal carta no existe, ni siquiera el borrador de que han hablado otros periódicos.

Según informes de un periódico ministerial, en Navarra se organizará un ejército con las tropas que ya operan en el distrito y once batallones más que parece ha convenido el señor ministro de la Guerra en poner á las órdenes del general Moriones.

Dice una carta que los carlistas han ofrecido á las autoridades de Tafalla fiándoles hasta el día 12 el plazo para que les sea entregado el importe de un trimestre de contribucion.

Ha salido de esta corte con direccion á Paris el señor conde de Fernandina.

La Tribuna ha oido que el ministerio pensaba enviar en comision al extranjero á varios generales del partido constitucional.

Hoy vuelven á hablar varios colegas de rumores de crisis para que se forme un gabinete presidido por el general Córdova.

Según la Tribuna, los jefes de la guarnicion de Madrid fueron llamados ayer tarde á la capitania general, para dárles órdenes sobre la marcha inmedia á de algunos.

Indica un colega que la fraccion democrática amiga del Sr. Rivero espera heredar el poder pronto.

Parece que el acto de la recepcion del cadáver del señor duque de Medinaceli para ser trasladado de Paris á Madrid y luego á Medinaceli se verificará con

inusitada pompa, asistiendo, además de la nobleza, muchas personas dedicadas á las letras y las artes que siempre merecieron del duque benévola y afectuosa acogida.

En nuestro número de anteaer dijimos que por un guardia de orden público habia sido entregado á una señora un alfiler de brillantes que perdió en el baile de la Zarzuela, y hoy debemos agregar que el empleado de dicho teatro, D. Francisco Garcia Mesa, auxiliado por el agente de la autoridad, fué quien mayores gestiones hizo para buscar la joya perdida, contribuyendo á que fuese hallada y en union del indicado agente, se la entregó á su dueño.

A unos 18000 duros asciende, según parece, la suma que se llevaron de Estella los carlistas entre fondos municipales y recaudacion para redimir quintos.

La comision directiva del partido federal publica hoy en los diarios de su comunion una circular, llamando á los republicanos á las elecciones de los individuos que han de componer la asamblea que deberá reunirse en Madrid el 15 de febrero próximo. Cada provincia elegirá tres representantes, concurriendo á la eleccion todos los individuos que hayan cumplido veinte años.

La Epoca declara que no ha de hacer oposicion á las medidas extraordinarias que el gobierno deba tomar para tratar de establecer el orden perturbado de una manera creciente desde hace siete meses.

Leamos en un colega: «En el puerto de la Ametlla (Tarragona) se habia hecho un desembarco de 7000 fusiles: inmediatamente de verificado, se organizaron dos partidas de 500 hombres cada una. Los pueblos de alguna importancia seguian trabajando en sus fortificaciones; Vich las tenia terminadas. Los diputados y senadores residentes en Barcelona, celebraron el viernes una reunion con los diputados provinciales, y acordaron presentarse á la autoridad militar para pedirle armas con destino á los pueblos. Se decia tambien que los carlistas habian quemado las estaciones de Benicarló y Vinaroz, y cortado el puente de hierro de Tortosa.»

La Discusion confiesa que la situacion es muy grave, y no ve otro medio de salir adelante, que el de armar al pueblo y avanzar por la senda de las reformas.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos: Paris, 7. Se ha reunido en casa del señor

Thiers la primera subcomision de la Asamblea.

Se asegura que ha recaido completo acuerdo acerca de la cuestion relativa á la presencia en la Asamblea del presidente de la republica. Según dicho acuerdo, el Sr. Thiers no tomará parte en las discusiones de la cámara, si bien se le reserva el derecho de tomar la palabra en circunstancias graves. En este caso, los debates continuarán al día siguiente, pero nunca á presencia del presidente de la republica.

Versalles, 7. Asamblea nacional. — Despues de haberse presentado una demanda de interpelacion sobre la dimision del Sr. Bourgoing del cargo de representante de Francia en el Vaticano, la cámara acuerda aplazar dicho debate para el lunes de la semana próxima.

El ministro Sr. Dufaure dice que el gobierno no se separa ni se separará de la conducta indicada por el señor Thiers en sus últimos discursos.

La segunda subcomision de la Asamblea ha aceptado en principio el proyecto relativo al establecimiento de una segunda Cámara.

Londres, 6. El ex-emperador Napoleon sigue mucho mejor. A pesar de que su estado es satisfactorio, en breve será necesario hacerle una nueva operacion.

Roma, 7. El Papa ha recibido hoy una numerosa diputacion de Irlanda. Su Santidad ha encomiado la conducta de los católicos irlandeses y su constante afecto y adhesion al pontificado.

Hablando luego de las persecuciones de la Iglesia, ha dicho: «Siempre defenderé los derechos de Dios y de su Iglesia.»

El Papa ha recibido despues una diputacion de la juventud católica de Italia. Contestando al mensaje que le han dirigido, S. S. ha manifestado que es preciso combatir la impiedad sin temor alguno y por todos los medios.

«Aunque la Iglesia es siempre combatida, ha dicho, siempre sale victoriosa de sus enemigos.»

Ha terminado diciendo que él implora la misericordia divina á favor de Italia. — Fabra.

Mañana llegará á Vitoria un batallon del regimiento de Guadalajara.

De Burgos saldrá mañana para Vitoria un batallon de infanteria y una seccion de caballeria.

Los sentenciados á presidio por los sucesos del Fepral, de un día á otro

serán conducidos á su destino en el vapor de guerra Cadix, surto en aquel puerto.

Las facciones Cucala y Ferre, fuerte de 500 hombres, salieron de Pinell á las siete de ayer mañana con direccion á Gandesa.

En las caballerizas del palacio del conocido capitalista, Sr. Indo, se trabó ayer una lucha entre dos cocheros, resultando uno de estos con varias heridas de mucha gravedad. El agresor fué puesto en la cárcel de Villa, á disposicion del juzgado de primera instancia.

Ayer puso fin á su vida un músico del primer regimiento de ingenieros, disparándose una carabina minie por debajo de la barba. El disparo fué tan violento que el cañon del arma le atravesó tambien la cabeza, saliendo por la parte superior. El desgraciado tenia mujer y cinco hijos. Consumió el hecho en la escalera de su casa, calle del Cristo, y hallándose á la sazón su mujer lavando en el rio.

Mañana juéves, á las dos de la tarde, se reunen los estudiantes de las diferentes facultades en la universidad para pedir al ministro de Fomento la suspension de los grados.

El director general de Sanidad militar tenia dispuesto esta mañana el parque sanitario que saldrá muy en breve para el Norte.

Pasado mañana llegarán á Madrid, procedentes de Oviedo, 3200 fusiles del sistema Remington.

Ayer mañana salió de Sevilla el primer batallon del regimiento de Asturias, que va á relevar al primero de Valencia, que se halla de guarnicion en Badajoz.

Al distrito de Aragon se va á enviar una fuerza de carabineros del de Valencia para activar la persecucion de carlistas.

El ayuntamiento y vecinos de Lequeitio, los vecinos de Vivero, los de Las Fraguas, los de Uero y el ayuntamiento y vecinos de Castrillo de Oniego, se han adherido á las manifestaciones hechas por el centro Hispano ultramarino de esta corte, contra las reformas en Puerto-Rico.

Parece que se piensa por algun diputado en presentar una proposicion al Congreso para establecer un sistema de recompensas á los individuos de carabineros y guardia civil que más se distinguen en la lucha contra los carlistas, á fin de hacer más seguro su porvenir y el de sus hijos.

Hállanse en esta corte numerosas comisiones de provincias con el propósito de gestionar acerca del proyecto de division de circunscripciones judiciales presentado por el Sr. Montero Rios. Hemos oido asegurar que el proyecto sufrirá leves modificaciones.

El gobierno acaba de comprar 4000 fusiles del sistema Remington, hechos en la fábrica La Euscalduna, la cual ha recibido el encargo de continuar la construccion de esta clase de armas, cuyas buenas condiciones aventajan á las mejores del extranjero.

Parece que el general Moriones llevará á Navarra un crédito de dos millones de reales, para atender al pago de las obligaciones de guerra.

Insisten los ministeriales en negar rotundamente lo que dicen los periódicos de oposicion, sobre propósitos del gobierno de suspender las garantías constitucionales, y de prescindir de las Cortes.

Ayer referia un diputado catalan en el salon de conferencias, que los carlistas han sacado los ojos al alcalde de un pueblo por haber dado parte al gobernador de la provincia de la estancia de los carlistas en aquel punto.

Los comités del partido constitucional de Alicante y Badajoz, se han adherido á las gestiones hechas por el centro Hispano ultramarino y Liga nacional, contra las reformas políticas y sociales en Puerto-Rico.

Se ha encargado de la seccion de letrados en la secretaria del ministerio de Hacienda D. Vicente Fuenmayor y Sanchez, oficial de la misma.

Han sido declarados cesantes todos los oficiales letrados que interinamente ejercian este cargo en varias administraciones económicas.

Probablemente pasado mañana saldrá de Cádiz para Cuba un vapor-correo extraordinario, conduciendo mil hombres de refuerzo para el ejército de aquella isla.

De un día á otro se recibirán en la casa de moneda de esta capital, para su acuñacion, barras de oro por valor de más de cincuenta millones de reales.

Los coroneles Villapadierna y Lopez Donato, Chelro y otros, promovidos á brigadieres, lo han sido en virtud de las doce vacantes que existen, quedando suprimidas por consiguiente ocho, según está dispuesto y se viene haciendo.

Se insiste en el propósito de que se aumente el sueldo á los subalternos de

A su paso por Brujas se le habia dado un baile. Despues de acabar una contradanza, un joven se le acercó, diciendo que era comisario del cuerpo ejecutivo, que iba á Ostende y Nieuport para montar baterias y poner á las plazas en estado de defensa.

Y entonces Dumouriez, mirándole con desden repuso: «Jóven, encerraos en vuestras funciones civiles y no os mezeleis en la parte militar, que es cuenta mia.»

Otro comisario escribia una carta, en la cual le tuteaba, ordenándole marchar inmediatamente en socorro de Ruremunde.

Dumouriez envió esta carta al ministro de la Guerra con esta posdata: «Esta carta debia estar fechada en Charenton.»

En Charenton hay una casa de locos. Comprendese que con esta posdata los agentes de la Convencion, le hacian perder el pleito con los jacobinos. Todas estas noticias llegaron á Paris, excitando gran tumulto, no solo en las calles, sino en el seno mismo de la Convencion.

Algunas voces estallaron exclamando: «¡Abajo los traidores, abajo los contrarevolucionarios!»

En medio de aquel terrible tumulto exclamaron muchas voces: «¡Danton! ¡Danton!»

Y este, cuyo carruaje se habia roto y habia hecho las últimas treinta leguas á caballo, entró en la Asamblea cubierto de barro.

Al verle, todo el mundo calló, y él con su voz de trueno repuso: «Ciudadanos representantes; el ministro de la Guerra os oculta la verdad, yo hego de Bélgica y lo he visto todo. ¿Queréis detalles?»

«Hablad, hablad—respondieron seiscientas voces. Entonces Danton, con la energia que le era propia, hizo el relato de todo lo ocurrido. Trazó la pintura de los habitantes de Lieja abandonando sus hogares en triste caravana, exponiendo á sus enfermos, á sus mujeres y sus niños á los horrores del frio y de la nieve, no teniendo otra esperanza que la de acogerse á Francia; pero á la Francia en cambio ¿quién la vengaría de sus derrotas? Dumouriez estaba en retirada, el ejército disperso.

«Un sustitamiento voluntario, —añadió,— será muy lento; es preciso que Pa-

ris se lance á las armas y dé el ejemplo. Entonces de todas las tribunas y de todos los bancos se oyó este grito: «¡Dumouriez á la barra! ¡muera los traidores!»

Pero Danton exclamó: «Dumouriez no es tan culpable como os figurais; se le ha prometido un refuerzo de treinta mil hombres que no se le ha da. Es indispensable que comisarios recorran todas las secciones, lleven á los ciudadanos á las armas, y que ahora mismo se redacte una proclama á los habitantes de Paris. Si perdemos tiempo ya no hay remedio: la Bélgica invadida, en breve lo será la Francia. Salvemos nuestras mujeres y nuestros hijos! que se enarbole en el Hotel de Ville la bandera que declara la patria en peligro y que la negra ondee sobre las torres de Nuestra Señora.»

Y despues, en medio de los bravos y palmadas, Danton, pálido como un espectro baja de la Montaña y se dirige al encuentro de su amigo Santiago Merey no ménos pálido y agitado que él.

Entre los dos se cruzó este breve diálogo. «¿Muerta?»

«Sí.»

«¿Dame la llave.»

«Aquí está.»

Y Danton salió como loco de las Tuilerias. Saltó á uno de los coches que habia parados á la salida y dando una moneda de diez francos al cochero le dijo: «A escape. Pasage del Comercio. Los caballos partieron como el rayo, y como en el Puente Nuevo otros carruajes obstruyesen el paso al suyo, Danton sacó su cabeza alborotada por la portezuela y gritó: «¡Plaza!»

«Eso es fácil de decir,—repuso el conductor de un cabriolé enganchado con una carreta.—Si tú puedes hacer plaza, hazla.»

El carretero tiraba de su vehiculo con esa mala fé de todo el que conduce un carruaje pesado que sabe que ha de arrastrar al ligero. Danton se hizo cargo de la situacion al punto, vió que el carretero era un hombre taimado del que nada se podia exigir, y bajando el de su carruaje apoyó su hombro en un costado de la carreta, con un violento empujon la desenganchó, la apartó á un

lado, y subiendo otra vez al coche continuó su camino.

Cinco minutos despues Danton estaba á la puerta de su trisie casa. Allí saltó á tierra, subió los escalones de dos en dos y al llegar á su cuarto no se atrevia á llamar.

Por fin tiró del cordón de la campanilla.

Oyó unos pasos lentos que se acercaban y murmuró: «¡Es mi madre!»

En efecto, la puerta se abria y la anciana vestida de luto apareció en el umbral. Los dos niños enlutados tambien habian acudido á ver quién llamaba.

«¡Hijo mio,—murmuró la anciana.—¡Papá!—dijeron los niños.»

Pero Danton no pareció ver á la una ni á los otros; entró, abrió todas las puertas como si en cada nueva habitacion esperara encontrar á la que habia perdido. Arrojóse sobre el lecho y escondió el rostro entre las almohadas en que su mujer habia exhalado el último suspiro.

Despues de respetar aquel profundo dolor, la anciana cogió á los niños y los arrojó en brazos de su padre.

Este los besó con delirio y exclamó: «¡Ah! ¡cuánto debe haber sufrido al dejaros!»

Despues tendió la mano á su madre, la besó y dijo: «Ahora dejadme solo.»

«¿Cómo solo?»

«Madre, hay un carruaje á la puerta; subid con los niños, id á casa de Camilo, estaos allí con Lucila y que Camilo venga, necesito hablarle: dad estos diez francos al cochero para que continúe el coche á mi disposicion.»

Diez minutos despues Camilo estaba en brazos de Danton. «Es preciso,—dijo,— que busques al comisario de policia, que vayas al cementerio de Mont-Parnase, que me traigas el atahud de mi mujer, necesito verla una última vez.»

Camilo sostuvo con él una enérgica resistencia, logrando por fin disuadirle de tamaño delirio. Entonces Danton le rogó que por lo ménos le acompañase. Llegó hasta el sepulcro provisional donde estaba encerrado el cuerpo de su mujer, y antes de acercarse á la cerradura, enjugó el sudor que corria de su frente. Por fin abrió, apartó el blanco sudario que envolvía el cadáver, y con los ojos secos, la vista estraviada,

el seno palpitante, apoyó sus labios en los cárdenos labios de la muerta!

XLVI.

Surge, Carnifex.

Así pues, despues de una lucha de siete meses y dos batallas ganadas, Paris se encontraba en la misma situacion que en agosto de 1792.

Como en 1792, Danton llamaba á las armas á los habitantes de Paris; como entonces Marat, gritaba que era preciso abatir la contrarevolucion, y no dejar enemigos á la espalda; pero sus palabras tenian ahora un eco en la Montaña.

Paris estuvo admirable, tanto más admirable, cuanto que no era ya el entusiasmo el que le movia. Su entusiasmo se habia anegado en la sangre derramada en setiembre. ¡Lo que hacia ahora era pura abnegacion!

El pueblo envió guardia á la Convencion, y en dos ó tres dias hubo 4000 hombres armados y equipados. Los mercados se portaron bien, y solo el mercado del trigo dió mil voluntarios, que desfilaron por delante de la Asamblea mudos, sombríos, con la cabeza baja, como si llevaran aun la carga á la espalda.

Aquella noche hubo en los mercados francachelas, brindis, cada cual llevó lo que pudo á la mesa general, y por todas partes resonó el grito de ¡viva la nacion!

Todas estas nuevas, que afectaban á la Gironda porque venian de un general girondino, y la sublevacion era en una ciudad girondina, preocupaba no poco á los individuos de aquella seccion.

Los girondinos, casi todos abogados, como hemos dicho, predicaban la sumision á la ley, y decian: «acáigamos, pero legalmente.»

Olvidaban que las leyes de que iban á ser victimas se habian hecho en 91 y en 92, es decir, en una época de monarquía constitucional, no de revolucion. Las leyes que invocaban era el suicidio de la republica!

Habia un medio de arreglarlo todo, y era sacar del seno mismo de la Convencion un tribunal que asumiera en sí todos los poderes y se llamara tribunal revolucionario.

«Para este no habria otra ley que la salud pública!»

Ejército desde alférez á capitán y en un real diario el sueldo de la guardia civil.

El ayuntamiento de Aguilas, en la provincia de Murcia, por sí y en representación del pueblo, eleva á las Cortes una esposicion contra las reformas de Ultramar.

Esta tarde ha habido tambien consejo de ministros, á la hora de costumbre.

Se asegura que algunos individuos de la junta directiva del partido constitucional, para destruir todo fundamento á ciertas acusaciones que la prensa radical dirige á algunos conservadores, á quienes se cree unidos á las tendencias de los periódicos Diario español, Política, Independencia y España, desean que á indicada junta se reúna y ante ella se hagan declaraciones esplicadas, y se league, si parece conveniente, á un deslinde de posiciones, y se hagan declaraciones terminantes y públicas, puesto que la mayoría de los constitucionales sigue en la misma actitud que cuando su partido ocupaba el poder.

La sociedad «Fomento de la producción nacional» de Barcelona ha elevado una larga y razonada esposicion al señor presidente del Consejo de ministros, haciéndole presente las aflictivas circunstancias por que atraviesa actualmente la capital del Principado, y suplicándole adopte las medidas convenientes para que en un breve plazo queden completamente pacificadas las cuatro provincias catalanas.

Han sido nombrados corresponsales de la academia de San Fernando, don Mariano Cervigon, D. Fernando Sola y D. Fernando Hueci, en la ciudad de Guadalajara; D. Juan de Madrazo, don Francisco Julian Daura, en la de Leon; D. Rogelio Jove y Brabo y D. José María Florez, en la de Oviedo; D. Camilo Gutierrez y D. Afilano Rodriguez, en la de Santander; y D. Vicente Caballero en la de Valladolid.

En la magnífica rotunda del palacio de la Industria para la esposicion de Viena, se colocarán trofeos que contengan los productos mas interesantes de todas las naciones. Allí se verá reunido lo más interesante del trabajo humano. España cuenta con un espacio de 100 metros en esa localidad. Y ya que de espacios hablamos, bueno será advertir que los expositores españoles tendrán 615 metros en su galería especial, 600 en la sala de agricultura y 80 en el pabellon de bellas artes. Dentro de pocos dias se hará la distribución de lo que á España corresponda en el pabellon de coleccionistas, el del comercio universal, en los patios y en el parque.

Hoy se ha verificado la prueba oficial del aparato mecánico de que hemos hablado, para elevar las bolas representativas de los billetes de lotería desde el cajon donde se mezclan al globo donde se sortean, substituyéndose por este medio las espuerías con que antes se hacia este servicio, y dándose mayor garantía al público.

El aparato, que responde á una idea emitida por el Sr. Figuerola, siendo ministro de Hacienda, ha sido proyectado y dirigido por el ingeniero industrial D. Mauro Serret y construido en los talleres de fundición de los Sres. Fombuena y compañía, bajo la inspección práctica del jefe de la seccion de loterías Sr. Colás.

Es un tornillo de Arquimedes, pero aplicado al servicio á que se le destina con gran perfeccion, así por sus detalles como en la mano de obra.

El director de Rentas, Sr. Ulloa, ha introducido con el nuevo aparato una notable mejora en el servicio de sorteos.

Asistieron al acto el Sr. Figuerola, los jefes de la direccion, un concejal en representación del ayuntamiento, varios periodistas y no pocos aficionados á la lotería.

Hoy ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros una comision de la empresa del ferro-carril del Norte. En ella se han manifestado muy complacidos los comisionados del apoyo que han hallado en los gobernadores de provincia de la línea, con motivo de la huelga de los maquinistas.

Ha sido nombrado capellan del presbiterio de Cartagena el presbitero D. Pascual Fernandez Garcia.

Ha regresado á Madrid el vicepresidente del Congreso Sr. Pasaron y Lastera.

Esta tarde se ha reunido en el despacho del señor ministro de Fomento la comision que entiende en la terminacion del proyecto de ley de Instruccion pública, para dar lectura á sus ochenta y tantos importantes artículos.

Dicha comision se componia de los señores director general de Instruccion pública, Sr. D. Cayetano Rosell, D. Fernando de Castro, D. Nicolás Salmeron, D. Juan Uña, D. Federico de Castro, D. Pedro Alcántara Garcia y D. Fernando Gonzalez.

La direccion general de Instruccion pública acaba de designar, á excitacion de D. Nicolás Díaz y Perez la coleccion de libros núm. 362 con destino á una biblioteca popular que ha creado el ayuntamiento constitucional de la villa de Zafra, en la provincia de Badajoz.

Hoy se ha atribuido á un hombre civil muy importante del partido conservador la especie de que sus amigos no

deben rehusar el poder cuando sean llamados, como algunos pretenden.

El nuevo gobernador de Albacete, señor Boatello, ha sido director del instituto provincial de Badajoz.

Ya se están estendiendo las cartas de citacion convocando los diputados y senadores para sesion el próximo miércoles.

La comision de presupuestos de gastos tiene casi terminados sus trabajos y solo le falta una ó dos secciones.

Continúa la huelga de maquinistas en el ferro-carril del Norte.

El Sr. Valencia, que ha llegado á Castellon, se ha dirigido con algunas fuerzas hacia Tortosa.

Se han presentado al señor director de Estadística algunos oficiales topógrafos á pedirle su apoyo para que se les mejore el sueldo. El Sr. Gaspar Rodriguez les ha prometido hacer cuanto esté de su parte para atender sus pretensiones.

El Sr. D. Eduardo Gasset y Artime, ex-ministro de Ultramar, ha sido confirmado en su anterior cargo de inspector general del Banco de España.

Tenemos entendido que tan pronto como deje de representarse en el teatro del Circo la obra titulada El Hijo de las selvas, sepondrá en escena el drama histórico en tres actos, original de D. José Velilla y Rodriguez, escritor sevillano, titulado La espulsion de los moriscos; del cual hemos oido hacer grandes elogios.

Se ha confirmado la noticia que dimos hace dias de que el Sr. D. Cirilo Alvarez, presidente del tribunal Supremo de Justicia, ha hecho renuncia del Toison de oro y de la gran cruz de Carlos III.

Hasta mañana por la noche no saldrá de Madrid para Navarra el general Moriones, general en jefe del ejército del Norte. Le acompañará todo su estado mayor.

El coronel de ejército teniente coronel de ingenieros y oficial del ministerio de la Guerra D. Indalecio Lopez Donato, ha sido promovido á brigadier.

Esta mañana ha llegado á Madrid la fuerza de infantería, acantonada en Alcalá de Henares.

Ha sido promovido á brigadier el coronel de ejército, comandante del cuerpo de E. M., D. Pedro Gomez Medeviala.

Se espera en Sevilla al Sr. Labra, para verificar un meeting en pró de la abolicion inmediata de la esclavitud.

El coronel de ejército, comandante de Estado mayor, Sr. Navarro, ha sido destinado al cuartel general del ejército del Norte; así como tambien el capitán D. Ramiro Mazarredo.

Tambien han sido destinados á dicho cuartel general, el comandante Sr. Zapino y los capitanes Sres. Parra, Reilen, Gonzalo, Suarez Inclán, Salas, Perez del Pulgar y Menoyo, y siete tenientes, todos procedentes del cuerpo de Estado Mayor.

Ha sido nombrado comandante general de ingenieros del ejército del Norte, el brigadier D. José María del Castillo.

El teniente general y ex-ministro de la Guerra, Sr. Rey, ha enviado al gobierno la renuncia de las grandes cruces y encomiendas españolas sujetas al nuevo impuesto, que obtuvo por méritos en su larga carrera.

Los números del periódico titulado El eco de la patria, que llegaron últimamente á la Habana, parece que fueron secuestrados, pues se los reclaman los suscriptores. En esos números se leia un notable artículo bajo el epígrafe de Viva España debido á la pluma del ilustrado director de aquel colega D. José J. Ribó.

Anoche se estrenaron en el teatro Martin, con un completo éxito, el drama original y en verso de D. Enrique Zúnel, La mejor venganza, y el juguete cómico de los Sres. Ossorio y Bernal, y Soillo, Aventuras; siendo llamados al palco escénico los autores y actores. Tambien fueron aplaudidos la señorita Galán y el Sr. Moreno en el baile francés Paso griego.

En la comedia en tres actos y en verso titulada Honrar padre y madre, que se estrenará mañana jueves en el teatro Español, tomarán parte las señoras Lamadrid y Boldun y los Sres. Vico, Morales, Zamora y Maza.

La candidatura del teniente general D. Rafael Izquierdo para diputado á Cortes por el distrito de Villajoyosa, segun cartas recibidas en Madrid, ha sido tan bien acogida por los hombres influyentes en el mismo, que se supone no ha de hacerse la oposicion por ninguno de los distintos partidos políticos. Los comités ó juntas centrales de estos en Madrid, parece que tambien aceptan y apoyan la presentacion de dicha candidatura, segun hemos oido decir en varios círculos.

Esta noche, como habiamos anunciado, se celebra un gran sarao literario en casa del marqués de las Dos Hermanas, al cual asistirán muchos literatos distinguidos que han sido invitados.

El coronel de caballería, D. Fernando Suarez Villapadierna, que lleva más de cuarenta años de buenos servicios, ha sido promovido á brigadier, con fecha de hoy.

El teniente general D. Joaquín Basols ha presentado hoy la renuncia de todas las condecoraciones que posee, ganadas en acciones de guerra.

Se ha concedido el cuartel para Madrid al brigadier D. Isidoro Aldae se

Ha sido nombrado oficial de la clase de primeros del ministerio de la Guerra el brigadier Sr. Lopez Donato.

El estado mayor del general en jefe del ejército del Norte se compone de un brigadier jefe, dos tenientes coronales, cuatro comandantes, trece capitanes y siete tenientes.

A las dos de la tarde de hoy ha tomado posesion el nuevo gobernador civil de esta provincia, Sr. Fiol, quien ha reunido en su despacho á todo el personal de las oficinas de su departamento. En un breve y elocuente discurso les ha manifestado que espera salir airoso en el desempeño de su honroso cargo, contando con la cooperacion de tan dignos empleados, y que pueden contar con su amistad para todo, á cambio de su laboriosidad y consejo, pues él sabe mejor ser amigo que jefe.

Hoy se han reunido en el Senado las secciones de montes y registro civil, concurriendo á la primera el ministro de Fomento Sr. Becerra, y mañana se reunirá la de presas marítimas.

Las oposiciones á una plaza de taquígrafo vacante en el Diario de sesiones del Senado, no tendrán lugar el dia 14 como equivocadamente se dijo, sino el domingo próximo 12 del corriente.

Anoche dió una notable conferencia en el ateneo Científico y literario sobre la historia de Inglaterra, el vizconde del Ponton.

El general Hoyos ha hecho renuncia de su título de marqués de Zorzoza y de sus condecoraciones sujetas al impuesto últimamente votado por las Cortes, título y condecoraciones que recibió en premio de grandes servicios hechos á la patria.

Ha sido nombrado segundo cabo de estado mayor del ejército del Norte, el teniente coronel de dicho cuerpo señor Terrero.

El batallon provisional de escribientes y ordenanzas ha principiado hoy á dar la guardia del ministerio de la Guerra.

Esta noche llegará á Madrid un batallon de cazadores de los que han de guarnecer esta capital.

El coronel D. José Olañeta ha sido nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de la Guerra.

A pesar de lo que se ha dicho, no se ha verificado hoy la reunion de la Liga.

El correo de las provincias Vascongadas ha llegado hoy con mucho retraso.

Se ha establecido en la secretaria del ministerio de Marina un aparato telegráfico, y se ha dispuesto que se encargue de él D. José Luis de Leon, oficial de telegrafos.

Mañana, á las cuatro de la tarde, se reúne la comision general de presupuestos, para terminar los trabajos pendientes.

Pasado mañana debe llegar á Madrid el correo de Filipinas, que ya se ha recibido en Marsella.

En el teatro Real se prepara para dentro de breves dias, una funcion extraordinaria, fuera de abono, á beneficio de la distinguida prima donna Sra. Sass. Se pondrá en escena la ópera popular de grande espectáculo, la Africana, para la cual, como hemos anunciado, se está concluyendo el vestuario y demás accesorios que requiere esta grandiosa partitura.

Mañana publicará la Gaceta el decreto concediendo á D. Alonso Jimenez y Cantero, el título de marqués de La Granja de San Saturnino.

Se ha mandado expedir título de procurador de audiencia á favor de D. Miguel Santandreu.

En la sesion celebrada ayer por la diputacion provincial de Madrid, se presentó y aprobó una proposicion que se mandó pasara á la comision de hacienda de la misma, pidiendo se exima del descuento á todos los empleados de su dependencia.

Es probable que el sábado próximo reanude sus lecturas en el ateneo Científico y literario, sobre el período de la historia de España que abraza desde 1820 á 1823 el Sr. D. Antonio Benavides.

El ministro de Fomento Sr. Becerra se propone en una de las primeras sesiones de las Cortes pedir los recursos necesarios para la esposicion de nuestros productos en el próximo certámen de Viena.

Esta tarde á las tres se ha reunido la comision de gobierno de la esposicion de Viena.

Alejandro Dumas, hijo, y Emillo de Girardin, han autorizado esclusivamente á la vizcondesa de Kerouel para que con arreglo á la ley, traduzca y publique en español sus respectivas obras, El hombre-mujer y El hombre y la mujer, ó sea El hombre señor feudal y La mujer vasalla, últimamente publicadas en Paris. Dentro de pocos dias principiará su publicacion en español.

Cartas del Bajo Aragon aseguran que existe un acuerdo de los carlistas de aquel país, por el cual no deben levantarse en armas mientras los comités no lo efectuen.

Algunos vecinos de Navarra que tienen motivo para conocer bien el país, creen que las partidas carlistas que vagan por aquella provincia no tienen otro objeto que reponerse de la escasez de fondos, y una vez logrado su objeto, abandonar la provincia.

Una comision de la sociedad Abolicionista, compuesta de los Sres. Rodriguez, Vizcarrondo y Labra, ha estado hoy á visitar y felicitar á los ministros de la Gobernacion, Estado, Ultramar y Fomento, y á los Sres. Sardoal, Calderon y Castelar, por su actitud y sus discursos en pró de la abolicion.

NOTICIAS COMUNICADAS.

Por los datos autorizados que poseemos podemos desmentir categóricamente la especie de que los proyectos que el gobierno prepara en favor de la paz pública vayan encaminados contra la liga ni contra los conservadores, ni contra otro partido que aquel que haga exacciones indebidas, incendio, atropello y cause destrozos y pérdidas á la propiedad particular, á la sombra de cualquier bandera.

No es cierto que ayer fueran llamados á la capitania general los oficiales de la guarnicion, segun dice un periódico de anoche. Los llamados, no á la capitania general, sino á la direccion de Caballería, fueron varios oficiales de las fuerzas que van á Navarra con el general Moriones.

Aun es aventurado cuanto se diga sobre la publicacion de las disposiciones que el gobierno prepara contra los facciosos.

Desmíntese por completo y en absoluto la noticia referente á la renuncia del toison atribuida al Sr. Olóza, y por lo tanto no puede ser cierto que la haya realizado en la forma que se supone. Los amigos creen que esta noticia es una invencion para mortificar la susceptibilidad de dicho señor.

Lo que la Igualdad ha publicado y reproducido otros periódicos respecto al envío de un distinguido general á estudiar las fortificaciones del Rhin, segun datos autorizados, carece de todo asomo de fundamento. El gobierno no ha pensado en tal cosa.

El señor gobernador de Cuenca ha negado por telegrama la noticia de la Independencia Española respecto del administrador de estancadas de Priego, asegurando que es persona de bastante ilustracion y capacidad, como consta en la direccion del ramo.

El Almirantazgo se ocupa en estos dias con la mayor actividad en la clasificacion de los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la armada, y tiene ya bastante adelantados sus trabajos: se encuentran terminadas las de los cuerpos de infantería de marina y de sanidad, á las que seguirán las del de contabilidad y demás cuerpos auxiliares, así como la del general de la armada, cumpliéndose así por primera vez desde hace tres años, esta obligacion, que las leyes imponen á este alto cuerpo, tan digno de elogio en esta ocasion, por el celo que demuestra en un asunto de tanta importancia para las corporaciones á cuyo frente se encuentra.

Se atribuye á radicales muy importantes cierto sentimiento por la actitud en que se supone el duque de la Torre. Haciendo justicia á sus merecimientos y valia creen, como algunos conservadores, que no se debe á sí mismo, sino

al país y que cualesquiera que sean sus quejas personales, debe posponerlas á los deberes que su caracter de jefe de un gran partido revolucionario le impone, y no dar ocasion á dudas y desconfianzas, que pueden ser perjudiciales á la misma causa á que ha contribuido. Esto se decia hoy en un círculo político notable.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS DEL DIA 9.

San Julian, mártir, y Santa Basilia, su esposa, virgen y San Marcelino, obispo. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa mayor á las diez y por la tarde preces y reserva. Continúa por la noche la novena de Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago y predicará el P. Montalvan. Al anochecer habrá ejercicios en Italianos. San Ignacio Loreto y Monserrat.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás, ó en las monjas de Santa Catalina.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 9.

Tesorería Central.—Bonos del Tesoro amortizados en 27 de diciembre de 1841, facturas de sorteo 342 á 348.—Cupon del Tesoro vencido en 30 de junio último, carpetas 435 á 460.

Deuda pública.—Facturas del 3 por 100 consolidado del semestre de 30 de junio último, primer sorteo, núms. 1511 á 1520.—Id. id. del segundo sorteo núms. 3207 á 3210 y 3721 á 3730.—Amortizaciones de ferro-carriles, sorteo de 21 de diciembre de 1871, facturas 641 á 638.

Caja de Depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, primer semestre de 1872, número 49 de sorteo carpetas 3291 á 3300 de señalamiento.—Id. de carreteras de marzo y agosto, segundo semestre y anualidad de 1872, carpetas 59 y 60 de señalamiento.—Id. de billetes hipotecarios, segundo semestre de 1872, carpetas 41 á 54 en que termina el señalamiento.—Id. de resguardos al portador, segundo semestre de 1871, carpetas 4376 á 4400 de señalamiento.—Id. de idem primer semestre de 1872, bola 77 de sorteo, carpetas 561 á 570 de señalamiento.

CORREO DE LA NOCHE.

—¿Será ilusion creer que aquel precioso ramo seria mio si lo hubiera llegado á pedir? No lo sé. El viernes.

BOLSA DE MADRID DE HOY 8.

Table with columns: Fondos públicos, Ult. p.º, Car. y sociedades, Ult. p.º. Rows include 3 consolidado, Tit. pequeños, A fin de mes, Inscip. del 3, 3 exterior, etc.

ESPECTÁCULOS DEL DIA 9.

TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.—F. 66 de ab.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Don Giovanni. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 117 de ab.—T. 3.º, impar.—Honrar padre y madre.—Como marido y como amante. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 148 de ab.—T. 1.º, par.—A las 8 1/2.—F. 103 de ab.—T. 1.º, impar.—El hijo de las selvas.—El payo de la carta. VARIETADES.—A las 8 1/2.—Un beso anónimo.—El memorialista.—El vecino de enfrente. MARTIN.—A las 8.—Aventuras.—La mejor venganza.—La nieta del zapatero.—Tropisondas por bondad.—Baile. ESLEYA.—A las 8.—Las dos cartas.—Mi mujer no me espera.—Eso son otros Lopez.—U. corazon de oro. RECHED.—A las 8.—Don Sisenando.—El postillon de la Rioja.—Los pájaros del amor. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El conde de España ó el tigre de Cataluña.—Baile. BUENAVISTA.—Nacimiento.—A las 8. MUSAS (Nuncio 19).—A las 8 1/2, 6 y 8 1/2.—Nacimiento.—Los pastorcillos en Belen ó la venida del Mesias, con la adoracion de los Santos Reyes.—Chivato en la selva encantada, baile. CAPELLANES.—La Floreciente, gran baile de 3 1/2 de la tarde á 7 1/2 de la noche.—La Novedad, baile de máscaras, de 9 á 2 de la madrugada.

EL SEÑOR DON MANUEL CARRANZA Y VALLE HA FALLECIDO A LAS 4 DE LA TARDE DEL 7 DE EN RO DE 1872. La Sra. Doña Isabel Mac-Crohon y Barrutell, viuda; D. José y D. Miguel Carranza y Valle, hermanos; el Excmo. Sr. D. Lucio del Valle, tío; la Excmo. Sra. Doña Isabel Barutell, madre política; los hermanos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquila de invitacion, se sirvan encomendarle á Dios, y asistir al funeral de cuerpo presente que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Ildefonso el jueves 9 del corriente á las diez de su mañana, y acto seguido á la conduccion del cadáver al cementerio de la Sacramental de San Isidro; en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. Todas las misas que el referido dia se celebran en la parroquia de San Ildefonso, por los señores sacerdotes adscriptos, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

